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ZADEVA: Kosmati bukov lubadar (Taphrorychus bicolor) na podrtem drevju v 
GGO Brežice 

Dne 18.5.2006 srno od vodje Oddelka za gojenje in varstvo gozda Mojce Bogovič, 

univ. dipl. inž. gozd. ter revimega vodje Damjana Rožmana prejeli vzorce skorje 
navadne bukve (Fagus sylvatica L.) v kateri so bili rovi in živi hroščki podlubnikov. 
Vzorci skorje so bili nabrani v GGO Brežice, GE Pišece, KE Brežice, odd/ods 63 na 
podrtih deblih bukve (napadena količina lesa je bila cca 15 m3 lesa). Intenziteto 
poškodbe so označili kot »zelo močno«. Na podrtih deblih bukve je bilo opazno 
močno izpadanje črvine . Ocenili so, daje les ležal v gozdu okoli tri tedne, menijo da 
so les posekali nezakonito. Podobnega pojava v prejšnjih letih na območju GGO 
Brežice niso zabeležili. Datum prvega opažanje opisanih simptomov je bil 13 .5.2005, 
datum pošiljanja vzorcev pa 18.5.2005. 

Vzorci so bili posredovani v Laboratorij za ekološke Študije (LEŠ) na Oddelku za 
gozdarstvo in obnovljive gozdne vire BF, Katedro za varstvo gozdov in ekologijo 
prostoživečih živali v Ljubljani. V laboratoriju srno na sobni temperaturi shranili 
vzorce v večjih petrijevkah ter 1.6.2005 določili vrsto podlubnika, ki je povzročila 
opisane poškodbe. 

Določili srno kosmatega bukovega lubadarja, Taphrorychus bicolor (Herbst, ] 793). 
Vzorce srno pregledali s stereo lupo Olympus SZX-12 ter jih primerjali z referenčnim 
materialom v osrednji koleopterološki zbirki Prirodoslovnega muzeja Slovenije 
(PMS) v Ljubljani. Pri deterrninaciji srno uporabili ustrezne deterrninacijske ključe 
(Griine 1978, Pfefer 1995, Escherich 1923). Do sedaj je bil kosmati bukov lubadar v 
Sloveniji najden večkrat. Podoben je vrsti Ernoporus fagi (F.), ki je v Sloveniji redek 
(Titovšek 1983, zbirka PMS Ljubljana). Areal kosmatega bukovega lubadarja se 
pokriva tudi s podobno vrsto Taphrorychus villi/ros Dufour, 1843 (ta vrsta ima daljše 
dlačice na čelu kot kosmati bukov lubadar), ki tudi napada navadno bukev. T. 
vill~frons je bolj pogost na hrastih. 

Kosmati bukov lubadar (Taphrorychus bicolor) je lubadar iz poddružine Ipinae, 
družine Scolytidae (red Coleoptera). Razširjen je v srednji in južni Evropi, Veliki 
Britaniji, Švedski, Danski ter na Krimu in Kavkazu. 



Morfologija, biologija, ekologija. Telo kosmatega bukovega lubadarja je temno 
rjavo, bleščeče, velik je od 1,6 do 2,3 mm. Med linijami punktacij so dolge, svetle 
dlačice. Tipalke in noge imajo svetlo rjave. Na koničniku eliter imajo 10 do 11 
drobnih nabreklinic (slika 1,2). Poligamna vrsta, ki roji marca in aprila ter junija. Ima 
večinoma dve generaciji letno. Raziskave kažejo, da kosmati bukov lubadar 
komunicira z agregacijskimi feromoni (2-ethyl-1me5me-6,8-dioxabicyclooctane ter 
acetophenone) (Francke in sod. 1995, Kohnle in sod. 1987). Preferira debelolubne 
dele dreves, najdejo ga tudi na vejah. 

Taphrory chus bicolor (Herbs t ) 

Slika 1. Kosmati bukov lubadar (Taphrorychus biaJ/or); dorzalno 

Taphrorychus bicolor (Herbst) 

Slika 2. Kosmati bukov lubadar; lateralno (sliki M. Jurc, Olympus EFI program, GIS) 
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Gostitelji kosmatega bukovega lubadarja so Fagus sylvatica, F. orientalis, Carpinus 
betulus, C. orientalis, redkeje Quercus pedunculata, Q. sessilijlora, Q. pontica, 
Popu/us tremula, Betula sp., .luglans regia. 

Pomen. Starejši literaturni podatki navajajo, da je kosmati bukov lubadar sekundarna 
vrsta, kar pomeni, da ga najdemo v poškodovanem, zaradi vpliva drugih škodljivih 
biotskih ali abiotskih dejavnikov oslabijenem drevju, ali sveže posekanem drevju. V 
novejših virih zasledimo podatke, da se kosmati bukov lubadar pojavlja v navidez 
zdravem in vitalnem drevju. Nemški raziskovalec dr. Horst Delt je 12-16.9.2004. v 
Matrafi.iredu, Madžarska, na IUFRO WP 07.03.10 Biotic damages in forcsts poročalo 
velikih poškodbah navadne bukve v nižinskih gozdovih bukve (slika 3). Ugotavljajo, 
da postaja vrsta T. bicolor primarna škodljiva vrsta navadne bukve. Primarnost 
kosmatega bukovega lubadarja lahko razlagamo kot posledico globalnega segrevanja 
ozračja in posledično ugodnejših ekoloških razmer za večino žuželk ter hitrejše 
bionomije in večjega števila generacij in večjih škod. Pojavlja se tudi v sestoj ih, kjer 
so beležili večje ujme v preteklosti. 
Natančnih raziskav vrste T. bicolor, ki bi pojasnile pojav te vrste na vitalnih drevesih 
bukve še niso opravili. Glede na dejstvo, da v drugih evropskih državah s podobnimi 
ekološkimi razmerami že beležijo poškodbe zaradi vrste T bicolor in glede na pojave 
T bic%r pri nas (npr. v GGO Brežice) lahko pričakujemo poškodbe navadne bukve 
tudi pri nas. Zaradi prehranjevanja na različnih gostitelj ih (polifagnost) je potencialna 
nevarnost za naše gozdove še večja. 

Slika 3. Rovi na površini lesa, v skorji in poškodovano deblo navadne bukve zaradi 
kosmatega bukovega lubadarja v Nemčiji (vir: internet) 

Priporočila. Z ozirom na potencialni gospodarski pomen kosmatega bukovega 
lubadarja (možnost pojava kot primarnega škodljivca) priporočamo intenziviranje 
opazovanja zdravstvenega stanja navadne bukve. 

Nemci priporočajo odstranjevanje posekanega lesa iz gozda do konca februarja ter 
kontrolo gostote populacije T bicolor s pomočjo eklektorjev z atraktanti. T. bicolor se 
vedno pojavlja kot stranski ulov v pasteh s feromoni za kontrolo gostote populacije 
velikega osmerozobega smrekovega lubadarja (Ips typographus) in šesterozobega 
smrekovega lubadarja (pityogenes chalcographus). Kot atraktant za prvo vrsto 
uporabljamo feromon PHEROPRAX, za drugo vrsto pa CHALCOPRAX. V pasteh 
ujete kosmate bukove lubadarje lahko od šesterozobega smrekovega lubadarja ločimo 
le z lupo pri veliki povečavi . 
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V kolikor najdete odmrle stoječe navadne bukve natančno preglejte debla in iščite 
znamenja napada podlubnikov (izmetavanje rumenorjave črvine skozi drobne okrogle 
vhodne odprtinice). Z odstranjevanjem skOlje naberite podlubnike skupaj s vzorci 
skorje in jih pošljite v natančno determinacijo. 
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